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Membros presentes 

Entidade Representante 

AAMHOR Miguel Madalena Milinski (T) 

ASSEMAE 
Marisa Emilio Kawaichi (S) 

Thais Regina Vicente (S) 

Associação Ambiental 

Plantar  

João José Assumpção de Abreu 

Demarchi (T) 

CIESP - Bragança 

Paulista 
Michele Consolmagno (T) 

Cooperativas de 

Holambra 
Petrus Bartholomeus Weel (T) 

CODEN Caroline Mayara Pessoa (T) 

DAAE Rio Claro Gabriela Marino Silva (S)  

DAE Jundiaí 
Ana Paula Maria Regra (S) 

Cláudia Debroi de Campos (S)  

DAEV S.A  Daniel Maeda (T)  

Fund. José Pedro de 

Oliveira 
Cristiano Krepsky (T) 

Fundação Florestal José Fernando Calistron Valle (T) 

INEVAT Francisco Antonio Moschini (T) 

IZ/APTA 
João José Assumpção de Abreu 

Demarchi (T)  

Jaguatibaia Luiza Ishikawa Ferreira (T) 

P.M. de Campo 

Limpo Paulista 

Maria Karolina da Silva Tamberlini 

(S) 

P.M. de Holambra Petrus Bartholomeus Weel (T) 

P.M de Hortolândia Paulo José Mancuso (T)  

P.M. de Indaiatuba 

Ildo de Souza Dias (T) 

Adriano Prochowski (S) 

Larissa S. Del Conte (S)  

P.M. de Jaguariúna 
Tiago Henrique Palheta Nery da 

Silva (S) 

P.M. de Limeira Matheus Luís Docema (T) 

P.M. de Paulínia 
Nara Cristina Chiarini Pena Barbosa 

(T)  

P.M. de Piracicaba 

Felipe Dias Pacheco Vieira (T) 

Juliana Goncalez Gragnani (S) 

Ramon Pittizer Moreira (S) 

P.M. de Salto  
Carlos Henrique Russafa Miguel (T) 

Angélica Semiguen (S)  

P.M. de Várzea 

Paulista  
João José de Lima (T) 

SANASA 
Marisa Emilio Kawaichi (S) 

Thais Regina Vicente (S) 

SEMIL/CFB 
Jeanne Marie Garcia Le Bourlegat 

(T) 

UNICAMP Gabriela Marques Romero (S) 

 

Membros ausentes 

Entidades 

APTA Regional/URPD - Piracicaba 

Associação Ambientalista Copaíba 

CATI 

Cia. De Saneamento de Jundiaí 

DAE Santa Bárbara d´Oeste 

Diretoria de Ensino de Bragança 

Elo Ambiental 

Embrapa 

ESALQ/USP 

P.M. de Charqueada 

P.M. de Cordeiropólis 

P.M. de Itatiba 

P.M. de Itupeva 

P.M. de Jarinu 

P.M. de Louveira 

P.M. de São Pedro 

P.M. de Torrinha 

P.M. de Vinhedo 

SAA 

SAEAN 

SANEBAVI 

SIMBiOSE 

TNC 

 

Membros ausentes com justificativa 

Entidades 

APTA/SAA 

EMBRAPA 

IPEL 

IPT 

P.M. de Campinas 

PUC Campinas 

SABESP 

 

Demais Presentes 

Entidade Representante 

Agência das Bacias 

PCJ 

João Vitor Macewicius 

Kaique Duarte Barretto 

Nathalia Teles da S. Corá 

Tainá Lima Moura 

Tiago Valentim Georgetti 

Câmara Municipal de 

Várzea Paulista  

Gilberto Donizete Moraes 

Eliseu Notário Alves  

Casa Civil Várzea 

Paulista 
João Canna 

DAE Jundiaí  Rodrigo A. Marçal  

DAAE Rio Claro Antônio Passos  

DAE Valinhos Pedro Ferreira Steola 
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P.M. de Hortolândia  Renato M. Figueiredo 

P.M. de Indaiatuba Ivan Perez Aninger 

P.M. de Limeira  
Cleiton Dias   

Ramon Marques de Carvalho  

P.M. de Louveira  

Anderson Ferreira Pereira 

Paulo Silas Siqueira 

Tiffany do Couto F. Silva  

P.M. de Várzea 

Paulista 

Bianca Mariano 

José Ap. Santos  

(T) - Titular (S) - Suplente (R) – Representante 

 

Aos vinte e três dias do mês de outubro de 2024, 

realizou-se na Plenária da Câmara Municipal, no 

município de Várzea Paulista/SP, a 2ª Reunião Ordinária 

da Câmara Técnica de Conservação e Proteção dos 

Mananciais (CT-Mananciais) dos Comitês PCJ. 1. 

Pauta: A pauta e a convocação da reunião foram 

enviadas aos presentes por meio de mensagem 

eletrônica, em 16 de outubro de 2024. 2. Abertura da 

2ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Conservação e Proteção dos Mananciais (CT-

Mananciais) dos Comitês PCJ: A abertura da reunião 

foi realizada pelo Sr. João José Assumpção de Abreu 

Demarchi, representante do Instituto de Zootecnia da 

Agência Paulista de Tecnologia dos Agronegócios 

(IZ/APTA) e coordenador da Câmara Técnica de 

Conservação e Proteção dos Mananciais (CT-

Mananciais) que agradeceu a presença de todos e 

informou a existência de quórum em segunda chamada 

para o início da reunião. Na sequência, passou a palavra 

para o Sr. Eliseu Notário Alves, vereador e presidente da 

Câmara Municipal de Várzea Paulista que destacou a 

importância dos temas a serem discutidos pela CT-

Mananciais e desejou uma boa reunião para todos. Em 

seguida, passou a palavra para o Sr. Gilberto Donizete 

Moraes, vereador e presidente da Comissão Permanente 

de Meio Ambiente de Várzea Paulista. O Sr. Gilberto 

comentou sobre o crescimento populacional do 

município e destacou a preocupação com a escassez 

hídrica e o atendimento do abastecimento público da 

cidade, nesse sentido, reforçou a importância do 

gerenciamento dos recursos hídricos. Na sequência, o 

Sr. João José de Lima, representante da Prefeitura de 

Várzea Paulista fez uma breve apresentação sobre 

Várzea Paulista com alguns gráficos comparativos dos 

municípios da região metropolitana de Jundiaí por área 

(km²), habitante (km²) e PIB per capta. Informou que o 

município não possui autossuficiência hídrica e 

reservação, o que agrava os problemas de falta de água 

em períodos de escassez hídrica. A concessionária é a 

Sabesp em que o sistema integrado é com o município 

de Campo Limpo Paulista/SP. Comentou que o consumo 

médio de água na cidade é de 280 l/s. Informou que o 

município é muito dependente de Campo Limpo 

Paulista que envia o excedente para Várzea Paulista. 

Destacou o fato importante do sistema ser integrado, ou 

seja, Campo Limpo Paulista trata a água e Várzea 

Paulista trata do esgoto. Informou que está em processo 

de licitação uma adutora de 400 l/s da represa Paiva 

Castro (Sistema Cantareira). Concluindo, o Sr. João 

Lima exibiu um vídeo que mostra a realidade do rio 

Jundiaí destacando o trabalho que vem sendo feito no 

município em termos de tratamento de esgoto para a 

melhoria da água. Os membros dialogaram sobre o 

assunto e sanaram as dúvidas esclarecidas pelo Sr. João 

Lima. Por fim, o Sr. João Demarchi agradeceu a 

apresentação e lembrou que o vídeo foi apresentado no 

Webinário “Conversando sobre o rio Jundiaí: Nosso 

papel na despoluição”, evento organizado pela Câmara 

Técnica de Outorgas e Licenças (CT-OL) dos Comitês 

PCJ, que ocorreu em 23/09/2024, e pode ser visualizado 

na página da Agência das Bacias PCJ pelo YouTube, 

neste link. 3. Informes: Na sequência, o Sr. João 

Demarchi passou para os informes. 3.1. da 

Coordenação: O Sr. Miguel Madalena Milinski, 

representante da Associação Amigos do Horto Rio Claro 

(AAMHOR) e coordenador-adjunto da CT-Mananciais 

informou que irá ocorrer nos dias 20 a 22 de novembro, 

em Juazeiro/BA, o 1º Congresso Nacional de 

Saneamento Rural: “Compromisso com a 

Universalização do Saneamento Rural. Destacou a 

importância do evento frente ao novo Marco Legal do 

Saneamento Básico (Lei nº 14.026/2020). 3.2. dos 

membros: a) A Sra. Jeanne Marie Garcia Le Bourlegat, 

representante da Secretaria Estadual de Meio Ambiente, 

Infraestrutura e Logística e Coordenadoria de 

Fiscalização e Biodiversidade (SEMIL/CFB) informou 

que as Câmeras Técnicas de Educação Ambiental, 

Capacitação, Mobilização Social e Informações em 

Recursos Hídricos (CTEA) e de Proteção das Águas 

(CTPA), do Conselho Estadual de Recursos Hídricos 

(CRH) irão promover o Webinar “Educação Ambiental 

e Proteção das Águas: Contribuições em tempos de 

emergência climática”. O evento acontece nos dias 7, 13 

https://www.youtube.com/watch?v=wSy53KbFkB4
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e 18 de novembro com transmissão pela TV Água. Mais 

informações podem ser consultadas no site do SigRH 

pelo link; b) a Sra. Jeanne informou sobre o Projeto 

Refloresta, que dentre os objetivos, visa o fortalecimento 

de proponentes em potencial. O projeto está contratando 

dois serviços: contratação de empresa para elaboração 

de guias para propor projetos para serem financiados e 

organização de oficinas e workshops; c) O Sr. Cristiano 

Krepsky, representante da Fundação José Pedro de 

Oliveira informou sobre o andamento de construção dos 

Planos Municipais de Mata Atlântica e Cerrado 

(PMMA/Cerrado), processo que está sendo 

acompanhado pelos Comitês PCJ e gerenciado pela 

Agência das Bacias PCJ, em que foi realizado o último 

módulo em setembro/2024. Explicou que esse módulo 

apresentou as estratégias de implementação dos 

PMMA/Cerrado, e após o encerramento, a empresa 

contratada está prestando consultoria para os municípios 

que participaram do processo para que elaborem suas 

minutas de PMMA/Cerrado. Comentou que já foram 

recebidas nove minutas, conforme informação da 

Assessoria Ambiental da Agência PCJ, e considera um 

avanço importante para que os municípios consigam 

aprovação pelo CONDEMA, bem como a implantação 

desses planos para a conservação dos biomas nas Bacias 

PCJ. 3.3. da Secretaria Executiva dos Comitês PCJ: 

o Sr. João Demarchi passou a palavra para a Sra. Tainá 

Lima de Moura, da equipe de apoio da Secretaria 

Executiva (SE/PCJ) para os informes, sendo: a) 

Alteração dos representantes dos membros: informou 

que a SE/PCJ recebeu a solicitação de alteração de 

representantes do membro: Saneamento Básico Vinhedo 

(SANEBAVI): inclusão da Sra. Mara Letelian Leite 

Reis para representante titular em substituição ao Sr. 

Bruno Caravita. Como essa alteração é de entidade já 

participante, destacou que o informe é apenas para 

ciência sem a necessidade de aprovação dos membros da 

CT; b) Capacitação dos membros dos Comitês PCJ: 

destacou a demanda de incentivar os membros das 

Câmaras Técnicas a capacitarem-se, visando o 

aperfeiçoamento das discussões dos Comitês PCJ e em 

atendimento às metas do Programa Nacional de 

Fortalecimento dos Comitês de Bacias Hidrográficas 

(PROCOMITÊS), da Deliberação CRH nº 248, de 

18/02/21, que aprovou a metodologia de distribuição dos 

recursos financeiros do Fundo Estadual de Recursos 

Hídricos (FEHIDRO) e do Planejamento Estratégico dos 

Comitês PCJ. A principal orientação é que sejam cursos 

na temática de meio ambiente e recursos hídricos, com 

realização a partir do ano de 2024. Foram citados como 

exemplo os cursos do Sistema Integrado de 

Gerenciamento de Recursos Hídricos do Estado de São 

Paulo (Capacita-SigRH), também sendo aceitos 

certificados de cursos de especialização, fomentados ou 

não pelos Comitês PCJ ou outros cursos de capacitação 

técnica. Destacou ainda, o portal (link) de Capacitação 

da Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico 

(ANA), que tem seu catálogo de cursos incorporado a 

plataforma da Escola Virtual de Governo (EV.G). 

Complementarmente, orientou que os certificados de 

cursos devem ser enviados para o e-mail da Secretaria 

Executiva; c) Próximas reuniões dos Comitês PCJ: 

informou sobre as próximas reuniões no âmbito dos 

Plenários dos Comitês PCJ, a qual a participação não é 

obrigatória para os que não forem membros, ficando o 

convite aberto aos que queiram participar como 

ouvintes, sendo: 14ª Reunião Extraordinária Conjunta 

das Câmaras Técnicas de Planejamento (CT-PL) e do 

Plano de Bacias (CT-PB), no dia 01/11/24, às 9h30, no 

Instituto Pecege, em Piracicaba/SP; 95ª Reunião 

Ordinária da Câmara Técnica de Planejamento (CT-PL), 

no dia 04/11/24, às 9h00, por videoconferência, com 

transmissão simultânea via YouTube (link). Mais 

informações podem ser obtidas na agenda do site dos 

Comitês PCJ; d) Próximos eventos dos Comitês PCJ: 

informou que em 29/10/2024, ocorrerá o evento: “VII 

Seminário de Saúde Ambiental – “Segurança da Água: 

Visão de Presente e Futuro do Saneamento Básico”, 

organizado pela Câmara Técnica de Saúde Ambiental 

(CT-SAM) dos Comitês PCJ em parceria com o Grupo 

de Atuação Especial de Defesa do Meio Ambiente 

(GAEMA PCJ) - Piracicaba e Campinas. O evento 

ocorrerá de forma virtual, e será transmitido no canal da 

Agência das Bacias PCJ na plataforma YouTube. Mais 

informações sobre os eventos organizados no âmbito dos 

Comitês PCJ estão disponíveis no site dos Comitês na 

seção de  “Eventos”; e) Nota de pesar: a Sra. Tainá 

informou com grande pesar o falecimento do Sr. 

Waldemar Bóbbo, dia 21 de setembro, em Rio Claro/SP, 

aos 89 anos. Ambientalista conhecido por seu trabalho 

no Jornal Diário do Rio Claro e sua dedicação à 

preservação ambiental. Foi presidente do Conselho 

Municipal de Meio Ambiente (Condema) e do Instituto 

de Proteção Socioambiental da Bacia do Rio Corumbataí 

https://sigrh.sp.gov.br/pageitems/450/news/14343
https://capacitacao.ana.gov.br/
https://www.youtube.com/watch?v=JbybX-6T_Sk
https://www.comitespcj.org.br/index.php?option=com_content&view=article&id=263&Itemid=361
https://www.comitespcj.org.br/index.php?option=com_content&view=category&id=122&Itemid=346
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(IPSA-C), entidade que participa com diversos 

representantes nos Comitês das Bacias PCJ. 4. 

Aprovação da minuta da ata da reunião anterior: Na 

sequência, o Sr. João Demarchi informou que foi 

enviado aos membros, por mensagem eletrônica junto da 

convocação, dentro do prazo regimental, a minuta da ata 

da 1ª Reunião Ordinária da CT-Mananciais realizada em 

28/08/24, por videoconferência. Na sequência, 

questionou se haveria a necessidade de leitura, sendo 

dispensada por todos e abriu espaço para manifestações 

quanto ao conteúdo da minuta. Não havendo, submeteu 

aos membros para aprovação, sendo aprovada por 

unanimidade. 5. Apresentação sobre a Tropical Water 

Research Alliance (TWRA): O Sr. João Demarchi 

informou que o Sr. André Luís Sotero Salustiano 

Martim, representante da Unicamp iria fazer uma 

apresentação sobre as mudanças na TWRA, mas não 

pode estar presente. Diante disso, informou que esse 

assunto ficaria pendente para ser apresentado em uma 

próxima oportunidade. 6. Apresentação e avaliação do 

questionário enviado aos membros sobre a Política 

de Mananciais: O Sr. João Demarchi, comentou que na 

última reunião da CT, o Sr. Paulo Tinel, representante 

da Associação Nacional dos Serviços Municipais de 

Saneamento (ASSEMAE) comentou sobre a construção 

das represas de Pedreira e Amparo, que são alimentadas 

por mananciais, e a importância do monitoramento da 

eutrofização dessas represas, além da necessidade de 

avaliar o reenquadramento de outros trechos de rios, 

propondo que se torne uma atividade da CT-Mananciais. 

Nesse sentido, o Sr. João Demarchi destacou a 

importância de aplicar a Política de Mananciais 

propiciando a proteção de toda área de contribuição 

desses dois reservatórios. Diante disso, o Sr. José 

Fernando Calistron Valle, representante da Fundação 

Florestal recomendou a participação nessa discussão dos 

representantes da Agência de Águas do Estado de São 

Paulo (SP Águas). Reforçou que esse órgão tem 

obrigação legal de aplicar recursos para a proteção 

desses reservatórios. Na sequência, os membros 

discutiram sobre as outorgas e dos planos diretores dos 

municípios que estão nessa região de construção das 

represas. Assim, o Sr. Miguel comentou da importância 

de se criar um grupo de trabalho, com foco na proteção 

dos mananciais e tratamento de esgoto, contando com a 

participação dos municípios a montante para cuidar da 

área de contribuição. Após as discussões, o Sr. João 

Demarchi informou que foi enviado para os membros 

por e-mail, em 28/08, um questionário para avaliar o 

conhecimento dos membros sobre a Política de 

Mananciais. Informou que a CT-Mananciais possui 57 

membros (entidades) e 29 responderam à pesquisa, e 

uma das perguntas foi se conhece a Política de 

Mananciais e se conhece algum projeto em execução da 

Política de Mananciais, nesse sentido, 05 (cinco) 

membros responderam que não conhecem a Política e 12 

responderam que não conhecem projetos em execução. 

Explicou que o objetivo do questionário foi avaliar o 

nível de conhecimento dos membros, em razão da 

recente mudança do GT-Mananciais para CT-

Mananciais, bem como a entrada de novos membros. 

Reforçou a importância da revisão da Política de 

Mananciais e a criação de um grupo de trabalho para 

avançar na atualização da política.  7. Criação do 

Grupo de Trabalho de Revisão da Política de 

Mananciais PCJ: Diante das discussões do item de 

pauta anterior, o Sr. João Demarchi propôs a criação do 

Grupo de Trabalho (Transitório) de Revisão da Política 

de Mananciais PCJ (GT-Política de Mananciais) e abriu 

a palavra para que os membros se manifestassem para 

participar. Os integrantes da CT-Mananciais que 

solicitaram o ingresso nesse GT foram: Miguel 

Madalena Milinski (AAMHOR), João José Assumpção 

de Abreu Demarchi (Associação Ambiental Plantar / 

IZ/APTA), Cristiano Krepsky (Fund. José Pedro 

de Oliveira), José Fernando Calistron Valle (Fundação 

Florestal), Luiza Ishikawa Ferreira (Jaguatibaia), Paulo 

José Mancuso (P.M de Hortolândia) e Jeanne Marie 

Garcia Le Bourlegat (SEMIL/CFB). Em seguida, foi 

eleito de forma unânime o Sr. João Demarchi como 

coordenador do GT e relator o Sr. José Fernando 

Calistron Valle. 8. Eleição do novo coordenador(a) do 

GT-Conservação do Solo: Na sequência, o Sr. João 

Demarchi informou que devido a novas funções 

assumidas na CATI, o Sr. Henrique Bellinaso, 

representante da CATI/SAA não poderá continuar como 

coordenador do GT-Conservação do Solo. Nesse 

sentido, após as discussões, ficou definido 

provisoriamente o Sr. Miguel Madalena Milinski 

(AAMHOR) como coordenador e o Sr. João José 

Assumpção de Abreu Demarchi (Associação Ambiental 

Plantar / IZ/APTA) como relator do GT. 9. Outros 

assuntos: Concluindo, o Sr. João Demarchi verificou 

junto aos membros se a próxima reunião da CT poderia 
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ser alterada para o período da tarde. Os membros 

aprovaram a alteração do horário ficando a próxima 

reunião ordinária da CT-Mananciais agendada para o dia 

06 de dezembro de 2024, às 14h00, por 

videoconferência. 10. Encerramento: Nada mais 

havendo a tratar, o Sr. João Demarchi agradeceu a 

presença e a participação de todos, dando por encerrada 

a 2ª Reunião Ordinária da CT-Mananciais.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

 

 

 

João José Assumpção de Abreu Demarchi 

Coordenador da CT-Mananciais 

 

 

 

Miguel Madalena Milinski 

Coordenador-adjunto da CT-Mananciais 


